
 

 

ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ส านักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือนมกราคม  2559 
 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการต่างๆ ภายในส านักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศในช่วงเดือนมกราคม 2559 สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 
เพศชาย 

57 
43 

57.0 
43.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่  1 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามในช่วงเดือนมกราคม 2559 ส่วนใหญ่เป็น               
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 57.0 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 43.0  ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ

43

57 เพศห  ง

เพศ าย
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ตารางที่ 2  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกต ิ
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
บุคคลภายนอก 
อาจารย ์
เจา้หนา้ที่ 

82 
7 
4 
3 
2 
2 

82.0 
7.0 
4.0 
3.0 
2.0 
2.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนมกราคม 2559 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา
ระดบัปริญญาตรีภาคปกต ิ คิดเป็นร้อยละ 82.0 รองลงมาคือ นกัศึกษาภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 7.0 และ
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ

4 37 2 2

82

นักศ กษาภา ปกต 
นักศ กษาภา  กศ.ป .
นักศ กษา ป.บั   ต, ป.โท และ ป.เอก
บ   ลภายนอก
อาจารย 
เจ้าหน้าท  
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ตารางที่ 3  ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสปัดาห์  
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์ 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สปัดาห์ 

65 
32 
3 

65.0 
32.0 
3.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางที่ 3 พบว่า ในช่วงเดือนมกราคม 2559 ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่เขา้มาใชบ้ริการ 1 - 2 
คร้ัง/สปัดาห์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 65.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 32.0 และเขา้
ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 3.0 ตามล าดบั 
 

 วามถ  ในการเข้าใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ ต่อสัปดาห 

3
32 65

1 - 2  รั ง/สัปดาห 3 - 4  รั ง/สัปดาห มากกว่า 5  รั ง/สัปดาห 
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ตารางที่ 4  ช่วงเวลาที่เขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 
ช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.) 
เขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน 

63 
34 
3 

63.0 
34.0 
3.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 4 พบว่า ในช่วงเดือนมกราคม 2559 ผูใ้ช ้บริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ
ในช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.0 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 น.)   
คิดเป็นร้อยละ 34.0 และเขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ตามล าดบั 
 

 ่วงเวลาในการเข้ามาใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ

334

63

 ่วงบ่าย  ่วงเ ้า เข้าใ ้บร การในเวลาท  ไม่แน่นอน
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ส่วนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักวิทยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายด้าน 
 
ตารางที่ 5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพงึพอใจของผูใ้ชบ้ริการ 
                  ส านกัวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายดา้น 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามที่ท่านตอ้งการ 
2. มีฐานขอ้มูลออนไลน์ที่จดัใหบ้ริการ เช่น มติชน  
ThaiLis ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ. เพยีงพอ  
ต่อการเรียนการสอนและการวจิยั 
3. คู่มือ/เอกสาร/ป้ายแนะน าการใชท้รัพยากรหอ้งสมุด
ช่วยใหท้่านทราบ  และเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศ
และบริการของหอ้งสมุด 
4. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศใหม่ออกใหบ้ริการ
เพิม่ขึ้นอยา่งต่อเน่ือง 
5. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศที่มีเน้ือหาครอบคลุม
สาขาวชิาของท่าน 
6. ท่านสามารถคน้หาวารสารบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
7. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหข้อ้มูลที่เป็นประโยชน์และ   
มีขอ้มูลตามที่ตอ้งการ 
8. ท่านสามารถคน้หาหนงัสือบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
9. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดมีการปรับปรุงใหท้นัสมยั 
10. เคร่ืองมือสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) 
เขา้ถึงและสืบคน้ไดง่้าย 

 
4.07 

 
 

4.05 
 
 

4.03 
 

3.99 
 

3.97 
 

3.97 
 

3.97 
 

3.96 
3.95 

 
3.88 

 
0.69 

 
 

0.70 
 
 

0.67 
 

0.72 
 

0.70 
 

0.76 
 

0.80 
 

0.75 
0.74 

 
0.76 

 
81.40 

 
 

81.00 
 
 

80.60 
 

79.80 
 

79.40 
 

79.40 
 

79.40 
 

79.20 
79.00 

 
77.60 

 
มาก 

 
 

มาก 
 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 3.98 0.73 79.68 มาก 
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ตารางที่ 5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านการบริการ 
1. ความสะดวกและรวดเร็วในการใชบ้ริการยมื-คืน 
2. หอ้งสมุดจดัใหบ้ริการต่างๆ สอดคลอ้งกบั        
ความตอ้งการของท่าน 
3. เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 
4. ค  าแนะน าที่ไดรั้บจากการใชบ้ริการหอ้งสมุด 
5. ความสะดวกในการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ต 

 
4.18 

 
4.12 
4.10 
4.03 
3.95 

 
0.78 

 
0.70 
0.89 
0.83 
0.88 

 
83.60 

 
82.40 
82.00 
80.60 
79.00 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.08 0.82 81.52 มาก 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1. สุภาพและมีอธัยาศยัไมตรี 
2. มีความรู้และความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 
3. เอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและเตม็ใจใหค้วามช่วยเหลือ 

 
4.16 
4.04 
4.02 

 
0.71 
0.68 
0.71 

 
83.20 
80.80 
80.40 

 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.07 0.70 81.47 มาก 

ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1. หอ้งสมุดมีแสงสวา่งเพยีงพอ 
2. หอ้งสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ 
3. หอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้
4. ป้ายประกาศต่างๆ ในหอ้งสมุดมีความชดัเจน 
5. คอมพวิเตอร์ส าหรับการสืบคน้มีประสิทธิภาพ
เหมาะต่อการใชง้าน 

 
4.33 
4.32 
4.26 
4.07 

 
4.05 

 
0.68 
0.63 
0.69 
0.70 

 
0.77 

 
86.60 
86.40 
85.20 
81.40 

 
81.00 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.21 0.70 84.12 มาก 

ความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมดุในภาพรวม 
ทั้ง  4  ด้าน 

 
4.24 

 
0.64 

 
84.80 

 
มาก 
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 จากตารางที่  5 สรุปได้ว่า ในช่วงเดือนมกราคม 2559 ผู ้ใช้บริการมีความพึงพอใจต่อ                  
การใหบ้ริการของส านักวิทยบริการฯ ในภาพรวมทั้ง 4 ดา้นอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.24) คิดเป็นร้อยละ 
84.80 หากจ าแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
 ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจในด้านทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 3.98) คิดเป็นร้อยละ 79.68 โดยมีความพึงพอใจต่อ             
ห้องสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามที่ตอ้งการมากที่สุด (X  = 4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.40 รองลงมาคือ     
มีฐานขอ้มูลออนไลน์ที่จดัให้บริการ เช่น มติชน ThaiLis ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ. เพียงพอ  
ต่อการเรียนการสอนและการวจิยั (X  = 4.05) คิดเป็นร้อยละ 81.00 และคู่มือ/เอกสาร/ป้ายแนะน าการใช้
ทรัพยากรหอ้งสมุดช่วยใหท้ราบ  และเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศและบริการของห้องสมุด (X  = 
4.03) คิดเป็นร้อยละ 80.60 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านการบริการ พบว่า  ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจด้านการบริการรวมเฉล่ีย        
อยู่ในระดบัมาก (X  = 4.08) คิดเป็นร้อยละ 81.52 โดยมีความพึงพอใจต่อความสะดวกและรวดเร็ว        
ในการใช้บริการยืม-คืนมากที่สุด (X  = 4.18) คิดเป็นร้อยละ 83.60 รองลงมาคือ ห้องสมุดจดัให้บริการ
ต่างๆ สอดคลอ้งกบัความตอ้งการ (X  = 4.12) คิดเป็นร้อยละ 82.40 และเวลาเปิด-ปิดบริการห้องสมุด   
มีความเหมาะสม (X  = 4.10) คิดเป็นร้อยละ 82.00 ตามล าดบั    
 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูใ้ชบ้ริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร        
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.47 โดยมีความพึงพอใจต่อ        
ความสุภาพและมีอธัยาศยัไมตรีมากที่สุด ( X  = 4.16) คิดเป็นร้อยละ 83.20 รองลงมาคือ มีความรู้และ
ความเขา้ใจในการใหบ้ริการ ( X = 4.04) คิดเป็นร้อยละ 80.80 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจ
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกรวมเฉลี่ยอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.21) คิดเป็นร้อยละ 84.12 
โดยผูใ้ชบ้ริการมีความพึงพอใจต่อแสงสว่างที่เพียงพอในห้องสมุดมากที่สุด (X  = 4.33) คิดเป็นร้อยละ 
86.60 รองลงมาคือ ห้องสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ (X  = 4.32) คิดเป็นร้อยละ 86.40 
และหอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้(X  = 4.26) คิดเป็นร้อยละ 85.20 ตามล าดบั       
  
ข้อเสนอแนะเพือ่เป็นแนวทางในการพัฒนาการให้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  จดัหาหนงัสือที่ทนัสมยัเขา้มาใหบ้ริการอยูเ่สมอ  และจดัแสดงบนชั้นแนะน าหนงัสือทนัที่  

ที่ด  าเนินการเสร็จ (4  คน) 
2.  ควรเพิม่หนงัสือสาขาคณิตศาสตร์ (2  คน) 
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3.  ควรเพิม่หนงัสือสาขาวรรณกรรมไทย (1  คน) 
4.  ควรเพิม่นวนิยายแปลของจีน (1  คน) 
5.  ควรเพิม่จ  านวนส่ือโสตทศัน์ประเภทภาพยนตร์ใหม่ๆ (1  คน) 
6.  เพิม่จ  านวนหนงัสือสาขาสงัคมศาสตร์  (1  คน) 
7.  ควรจดัหาเร่ืองสั้นเพิม่  (1  คน) 
8.  ควรเพิม่หนงัสือสาขาจิตวทิยาและหนงัสือเรียนในรายวชิาภาษาองักฤษ (1  คน) 
9.  ควรจดัหมวดหมู่หนงัสือตามการใชง้าน  (ใชห้รือยมืมากที่สุดไปหานอ้ยที่สุด) (1  คน) 
10.  ควรจดัเรียงหนงัสือตามปีที่พมิพ ์(1  คน) 
11.  ควรมีป้ายบอกสาขาของหนงัสือแต่ละหมวดหมู่ใหต้วัใหญ่และชดัเจนเหมือนร้านหนงัสือ  

(1  คน) 
ด้านการบริการ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ 

ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แต่ไม่ระบุเวลา  (4  คน) 
ตอ้งการใหเ้ปิดบริการ  24  ชัว่โมง  (1  คน) 

2.  เพิม่ความเร็วของอินเทอร์เน็ต (5  คน) 
3.  ขยายระยะเวลาที่ใหย้มื (3  คน) 
4.  ควรมีระบบจองหนงัสือออนไลน์  โดยใหน้กัศึกษาท าการจองดว้ยตนเอง (1  คน) 
5.  อยากใหมี้การจดักิจกรรมส าหรับคนที่ยมื-คืนหนงัสือบ่อยๆ หรือเขา้ใชบ้ริการบ่อยๆ เพือ่

เป็นแรงจูงใจให้เขา้ใชบ้ริการ  (1  คน) 
6.  ควรเพิม่หอ้ง  Self-study (1  คน) 
ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1.  ผูใ้หบ้ริการควรยิม้แยม้แจ่มใส  (1  คน) 
2.  ควรเพิม่บุคลากรที่ใหบ้ริการยมื-คืน  (1  คน) 
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1.  เพิม่จ  านวนปลัก๊ไฟและเตา้เสียบ (2  คน) 
2.  ควรเพิม่ที่นัง่อ่าน  (2  คน) 
3.  ควรจดัมุมน่ารักๆ ส าหรับใหอ่้านหนงัสือ  แบบมีพรม  หรือมีฐานยกพื้น (2  คน) 
4.  ควรเพิม่จ  านวนคอมพวิเตอร์ส าหรับสืบคน้ขอ้มูลต่างๆ (1  คน) 
5.  อยากใหมี้บริการถ่ายเอกสาร (1  คน) 
6.  ควรเพิม่จุดบริการน ้ าด่ืม  (1  คน) 
7.  หอ้งน ้ าช ารุด  น ้ าไม่ไหล   (1  คน) 
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8.  ควรจดัมุมหนงัสือความรู้ทัว่ไป  เช่น  มุมอาเซียน  มุมส่ิงแวดลอ้ม  โลก  เป็นตน้ (1  คน) 
9.  ควรตรวจสอบภาพเกา้อ้ี  เน่ืองจากที่วางแขนของเกา้อ้ีมีตะปูหรือเหล็กแหลมโผล่ออกมา     

(1  คน) 
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
1.  บุคลากรใหบ้ริการดี (15  คน) 
2.  สถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ  มีทนัสมยั  สะดวกสบาย  และมีความเหมาะสม    

(10  คน) 
3.  มีการบริการที่ดี (8  คน) 
4.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั  (7  คน) 
5.  ผูใ้ชบ้ริการส่งเสียงดงัรบกวนผูอ่ื้น  (4  คน) 
6.  ควรอนุญาตใหน้ าอาหารและเคร่ืองด่ืมมารับประทานในหอ้งสมุดได ้ แต่ตอ้งไม่ท าสกปรก 

(2  คน) 
 
 


